『永續校園改造計畫』教案

（壹）教學計畫表

	教學計畫
	內容

	教師團隊名單
	陳聖宜、連振翔

	永續校園改造項目
	室內環境改善、節約能源設計措施

	教學主題
	地球面臨的困境

	融入之學習領域
	綜合活動、自然與生活科技

	教學內容
	詳如下列教學模組說明

	學習階段
	小學五、六年級

	課程時間及預定執行時間
	96.6-97.6

	資源運用
	錄影帶、網路資訊

	其他特色
	課程融入資訊


（貳）教學模組設計

1、 教學主題：地球面臨的困境
2、 設計理念

「地球暖化」是近年來這門的話題，特別是「不願面對的真相」推出後，減碳的工作成環保的重要議題，本校96年度向教育部申請的永續校園改造計畫，為落實由課程到工程，先設計課程讓學生認識及了解未來人類可能面對的問題，再藉由工程的手法改善校園建築，讓學校空間符合「綠建築」的概念和工法，能讓學生體驗到綠建築中「生態、節能、減廢、健康」的概念。
3、 學習目標

1、 了解污染對人類、生物與環境的破壞，並能思考改善的方法。
2、 了解全球暖化的成因與危害。
3、 認識地球上的各種能源，並了解其差異與對地球的影響。

4、 認識綠色消費觀念，能實地執行並加以推廣。

5、 藉由觀察藤蔓的生長，探索促進藤蔓生長及養護的方法。
6、 藉由植物遮陽的效果，了解植物隔熱對建築物的影響。

7、 透過測量建築物不同時間各處的室溫，探索建築物產生熱效應的因素。
4、 學習領域分段能力指標

	學習領域
	分段能力指標

	自然與生活科技
	1-3-1-1能依規畫的實驗步驟來執行操作
1-3-3-1實驗時確認相關的變因，做操控運作
1-3-4-3由資料顯示的相關，推測其背後可能的因果關係
1-3-5-1將資料用合適的圖表來表達
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣
2-3-1-1提出問題、研商處理問題的策略、「學習」操控變因、觀察事象的變化並推測可能的因果關係。學習資料整理、設計表格、圖表來表示資料。學習由變量與應變量之間相應的情形，提出假設或做出合理的解釋
2-2-2-1實地種植一種植物，飼養一種小動物，並彼此交換經驗。藉此栽種知道植物各有其特殊的構造，學習安排日照、提供水份、溶製肥料、選擇土壤等種植的技術
2-3-4-1長期觀測，發現太陽升落方位(或最大高度角)在改變，夜晚同一時間四季的星象也不同，但它們有年度的變化規則
2-3-5-1知道熱由高溫往低溫傳播，傳播的方式有傳導、對流、輻射。傳播時會因材料、空間形狀而不同。此一知識可應用於保溫或散熱上
6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法
6-3-3-1能規畫、組織探討的活動
6-3-3-2體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量
7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中

	社會
	9-3-4
列舉全球面臨與關心的課題(如環保、飢餓、犯罪、疫病、基本人權、經貿與科技研究等)，並提出問題解決的途徑。

	綜合活動
	2-3-2觀察野外生活中自然現象的變化。

	語文
	3-1-1 能應用觀察的方法，並精確表達自己的見聞。

3-7-2 能靈活的運用修辭技巧，讓作品更加精緻優美。

3-8-8 能透過電子網路，將作品與他人分享，並討論寫作的經驗。
3-9-3 能主動創作，並發表自己的作品。

	環境教育
	1-2-1 覺知環境與個人身心健康的關係。
2-2-1 能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。

4-2-4 能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、瞭解環境及相關的議題。

5-2-1 能具有參與調查與解決生活周遭環境問題的經驗。

5-2-3
執行綠色消費、環境保護節目及環境關懷行動。


▓課程模組架構

	活動名稱
	活動目標
	活動時間
	結合領域

	一、

不願面對的真相
	1. 了解污染對人類、生物與環境的破壞，並能思考改善的方法。

2. 了解全球暖化的成因與危害。

3. 認識地球上的各種能源，並了解其差異與對地球的影響。

4. 認識綠色消費觀念，能實地執行並加以推廣。
	自然與生活科技200分鐘、綜合活動領域40分鐘
	綜合活動、自然與生活科技

	二、

綠色壁紙
	1. 藉由觀察藤蔓的生長，探索促進藤蔓生長及養護的方法。

2. 藉由植物遮陽的效果，了解植物隔熱對建築物的影響。

3. 透過測量建築物不同時間各處的室溫，探索建築物產生熱效應的因素。
	綜合活動領域80分鐘﹙課堂活動﹚、課間紀錄40分鐘。
	綜合活動、自然與生活科技


5、 單元學習活動

▓活動一：不願面對的真相
2、 活動目標：
1. 了解污染對人類、生物與環境的破壞，並能思考改善的方法。

2. 了解全球暖化的成因與危害。

3. 認識地球上的各種能源，並了解其差異與對地球的影響。
4. 認識綠色消費觀念，能實地執行並加以推廣。
3、 活動時間：240分
4、 活動地點：自然科教室
5、 準備事項：學習單、簡報。
6、 活動過程
1. 介紹地球多樣的生態環境(極地、沙漠、熱帶雨林、沼澤、海洋)，及棲息於其中的各種生物，了解它們之間的差異。
2. 引導學生討論為什麼地球上的生物數量急速的減少，甚至有絕種的危機，是什麼原因所造成的。

3. 認識各種污染(水、空氣、垃圾)的成因，它們對人類、生物、環境造成的危害，討論應該如何減少污染的產生。
4. 全球暖化議題，目前全世界無人不關注全球暖化的議題，現在也是人類生死存亡的關鍵時刻，讓學生知道全球暖化是什麼嗎?應該要有哪些作為來挽救呢?
5. 觀看「不願面對的真相」影片，並完成學習單。
6. 學生發表學習單內容，一同探討全球暖化的成因與所造成的後果，並思考如何減緩全球暖化的惡化。
7. 觀PowerPoint台灣不願面對的真相(取於天下雜誌網站)，了解台灣也不能免於事外。
8. 要減緩全球暖化的惡化，必須從兩方面著手，ㄧ為尋找替代能源；二為綠色消費。

9. 認識能源可分為不竭能源、再生能源與非再生能源，我們應該使用能永續利用又污染較少的不竭能源與再生能源，柄棄高污染的非再生能源。
10. 節約能源從你我做起，介紹「八招台灣降溫行動」方法。

11. 培養學生綠色消費觀念，並親身實做，1.使用減量、降低污染；2.綠色生活、環保選購；3.重複使用、多次利用；4.分類回收、循環再生。
7、 參考資料

自然生態學習網
海平面上升模擬網站
全民二氧化碳減量資訊站
能源教育資訊網
酷台灣!二氧化碳計算器
8、 學習單：

    不願面對的真相學習單（附件1）
▓活動二：綠色壁紙
1、 活動目標
1. 藉由觀察藤蔓的生長，探索促進藤蔓生長及養護的方法。

2. 藉由植物遮陽的效果，了解植物隔熱對建築物的影響。

3. 透過測量建築物不同時間各處的室溫，探索建築物產生熱效應的因素。

2、 活動時間：綜合活動領域80分鐘﹙課堂活動﹚、課間紀錄40分鐘。

3、 活動地點：教室及力耕樓外部走道。
4、 準備事項：氣溫計、學習單、簡報。
5、 活動過程

1. 講述藤蔓植物的生長方式及特性介紹。
2. 介紹本校力耕樓栽種金銀花的目的，並簡述「綠建築」的概念。

3. 請學生於課後，查詢爬藤類植物它的生長期、栽培方式、藥用性、與動物間的關係等相關資料。
4. 將學生分組，每組選擇ㄧ盆金銀花做二個月觀察紀錄表。測量時間為擇定一晴天日，紀錄4個下課時間﹙早上2次，下午2次﹚，每週一天氣狀況做1-3天觀察紀錄。

5. 將觀察紀錄表的結果彙整總結後，與學生討論了解植物對建築物隔熱的影響。

6、 給老師的建議

1. 事前的講述學習單填寫方式及觀察記錄要項，並引導學生做有效的觀察，達成紀錄的目的，以利資料統整的效度。（每次紀錄ㄧ張）
2. 如ㄧ周天氣狀況皆不太理想，至少擇ㄧ天記錄。

3. 觀察時如植物土壤含水不足，可請學生觀察時再補充澆灌。

4. 植物隔熱紀錄單中，「其他發現」是紀錄植物環境周圍的動植物生態為主，「心得花絮」是紀錄溫度後所引起的想法或觀察時同儕互動的點滴。
7、 學習單
           藤蔓介紹學習單（附件2）
           植物隔熱紀錄單（附件3）
（參）教學過程與學生學習成果
ㄧ、教學期間：97.3.1至 97.6.30

二、教學歷程成果：
活動一：不願面對的真相
此次課程參與年級為本校六年級學生，融入自然與生活科技領域。了解污染對人類、生物與環境的破壞，並能思考改善的方法。結合學校永續校園改造項目實施，進一步認識綠色消費觀念，並親身實做，1.使用減量、降低污染；2.綠色生活、環保選購；3.重複使用、多次利用；4.分類回收、循環再生。
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	說明：學生上課情形
	說明：學生上課情形1
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	說明：學生上課情形2
	說明：學生學習單成果


活動二：綠色壁紙
此次課程參與年級為本校四年級學生，主要是了解植物對外部遮陽的功效，因為4月份才剛剛種植植物，所以課程尚未進行完畢。
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	說明：教師講述爬藤植物
	說明：學校栽種的植物
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